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Ez is liberalizmus.
A tanitóválasztások által felizgatott 

hpiiélvek lecsilapulván, mi csendes szem­
zők akik sem »liberális» sem »kleri­
kális« jelszavakat nem hangoztatunk; mi 
akiknek csupán annyi hozzászólásunk 
van hogy váradiak vagyunk, mi akik 
;sv’kissé gondolkozni is szoktunk a 
dolgok felett, a kisegítő tanítók alkalma­
zásánál a legnagyobb fokú objektivitást 
vártuk . , , . , , ,Annál is inkább vártuk ezt,
hatalmon azokat a »liberálisokat« 
tűk, kiket már a zászlajukra Írott 
fennen hangoztatott jelszavuk is

nem

mivel a 
tud­

ós
arra 

kötelez, hogy ezen kérdésnél is liberális 
eljárást kövessenek.

A »liberálisok« azonban sajnos a 
szombati iskolaszéki ülés alkalmával ta­
núsított fellépésükkel e jogos reményün­
ket megsemmisítették.

De nemcsak reménységünknek 
hanem egy sajnálatos tapasztalattal 
dagodtunk.

Megtanulhattuk azt, hogy azok, 
a liberális jelszót hangoztatták: ezt

Szombat délután került elő az 
kolaszék ülésén a kisegítő tanerők 
lasztása, hogy mik az előzmények 
köztudomású.

A választás szombaton meg 
történt, elhalasztották egy hétre.

A »liberalizmus« nagyváradi lojális 
értelmezése kitűnik azon két lisztából, 
mely a lapok révén nyilvánosságra 
került.

Az egyik lisztáról, amelyik tisztán a 
volt alkalmazottak neveit tartalmazza, 
egyik lap azt Írja, hogy ez a »Kleriká­
lisok« lisztája. Hát ezt a »klerikális« 
lisztát soha semmiféle klerikális avagy 
más párt össze nem
tanácskozások nem folytak, 
származására

állította, felett

vége,
gaz-

akik
csu­

pán cégérül használják; megtanulhattuk, 
hogy mi a »liberálizmus« a nagyváradi 
iskolaszéki tagok felfogása szerint.

e
E tiszta 

felvilágosítást adhat az 
iskolaszék elnöksége, mert e liszta a már 
alkalmazott kisegítő tanerők névsorát 
foglalja magában működési időrendben. 
Ha valakit ez érdekel s pontosabban 
óhajtja megtudni működésűk idejét, fel­
világosítást nyerhet a nagyváradi közs. 
el. iskoláknál ideiglenes minőségben mű­
ködő tanítók kimutatásából.

De meg ha a »klerikálisok« állítot­
ták volna is össze ezen a lisztát — 
ami, hangsúlyozom újból, nem áll — 
akkor is bátor vagyok kérdezni, miért 
liberálisabb az első ?

Ha csupán objektive tekintjük ezt a 
lisztát ez sokkal nagyobb bizalmat ér­

demel, ez a már alkalmazott, kifogás 
nélküli kisegítők közül van összeállítva, 
még pedig a gyakorlati működés, illetve 
a varosunk érdekében teljesített műkö­
dés időrendje szerint.

De azt hiszem, még méltányosnak is 
kell lenni velők szemben, hiszen ezt kö­
veteli a miniszteri döntés is az iskola­
széktől.

Az első lisztán a volt kisegítők köz- 
zül csupán öt van felvéve s ezek közül 
is csak kettő a hosszabb gyakorlattal 
bírók közül; hogy a többi jelölt hol és 
meddig működött, s hogy miként műkö­
dött, azt nem tudom, de annyi bizonyos, 
a szavazó urak sem tudnak többet, leg­
feljebb csupán baráti vagy egyébb össze­
köttetés révén.

Mindenütt kívánjuk és hangoztatjuk a 
protekció megszüntetését s most a »libe- 
rálizmust« vezéreli a protekció!

A »liberális« párt megmutatta a vá­
lasztáson hatalmát, rést ütött a kleriká­
lis felfogáson. S éppen ezért beválasz­
totta minden gyakorlati működés nélküli 
ismeretlen egyéneket, beválasztott olya­
nokat, akik csupán akkor láttak iskolát, 
a mikor még azt végezték.

De túlzásba menni nem szabad, nem 
lehet célja senkinek sem, s még kevésbé 
a liberálisoknak, hogy boszut álljanak 
olyanokon, a kik a két párt harcába, 
ha ennek nevezhetjük, — befolyást nem

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A katholikus Pécs-
Aki a pécsi katholikus nagygyűlésen jelen 

volt, csodálva láthatta Pécs kathoheizmusának 
élő erejét, hatalmas fejlődését.

A »Pécsi Napló«-ból vettük át a vázlatos 
ismertetést:

Az egyházmegyének háromszázkét papja 
százhetvennyolc plébánián harminchét féle katho­
likus jellegű társulatban, egyesületben és szö­
vetkezetben iparkodik a hívők hitéleti, társa­
dalmi és gazdasági érdekeit szolgálni. E har­
minchét féle társulásnak ötszázharminchat ön­
álló szrvezete van jelenleg. Köztük 71 katho­
likus kör, 11 legényegylet, 2 munkásegylet, 12 
ifjúsági egylet, 9 fogyasztási szövetkezet, 2 köl- 
csönmagtár, 3 tejszövetkezet, 1 óvodát fen- 
tartó egyesület. Ezenkivül 9 szerzetházban 58 
szerzetes, 19 nőzárdában 218 zárdanő szolgálja 
a közép- és népiskolai tanítás, betegápolás, ár­
vaházak s nevelőintézetek terén a közügyet. 
Húsz tankerületben 660 katholikus tanító ok­
tatja az ifjúságot.

Közelebbről Pécs városának alig van kul­

túrintézménye a múltból és jelenben, melynek 
alapításában és föntartásában kizárólag, avagy 
jelentős része ne volna katholikus vagyonnak 
és egyházi férfiak munkásságának. Minthogy 
azonban az újabb kor társadalmi és kulturális 
fejlődése a mindig növekedő szükségletek sze­
rint szélesebb és szélesebb társadalmi rétegeket 
von be szövedékessé váló közéletünk vezeté­
sébe az állam és a kommunitások mindinkább 
saját’ hatáskörükbe vágónak ismerik el a neve­
lés, oktatás, szegényügy, szövetkezetek intéz­
mények létesítését, vagy segélyezését: itt és 
amott a vallásos világfelfogással ellentétes irány­
zatok is érvényesülnek, intézményeink nagyobb 
része termetszerüleg vallásilag színtelen: elő 
állott a katholicizmus társadalmi szervezésének 
s felvilágosító munkásságának ideje.

Pécs megértette a kor szavát. Két katho­
likus körében egyesíti független katholikus in­
telligenciájának és polgárságának szine-javát. 
Hatalmas arányú, pompás helyiséget nemcsak a 
legnépesebb, legkedélyesebb, legvonzóbb talál-

I kozó helyei a farsang idején szórakozó Péc’' 
I nek, hanem sorozatos, több százat ért tudomá- 

nyos és művészi szórakoztató estélyeivel pél­
dátlan és versenynélküli mintaképe az élettől

I duzzadó társadalmi egyesülésnek. __________

Gerstenbrein Tamás
Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Diós! fatelep), 

»itallá aagjrakMrM, S»J4t ktailtmtaya ’ ®'úrnőnkAt! U«y6«í»‘ta'M’ 

síremlékekben. SÄ

Méltán sorozhatjuk melléjük a Katholikus 
Legényegyletet, mely csak nevében kizárólago­
san a legényeké, valójában pedig kisiparossá­
gunk s családjainak legmeghittebb otthona. Ha­
talmas arányú palotájában évről-évre kétféle 
sorozatos előadást tartat a vezetőség. Két tel­
olvasó ciklust, melyben céltudatos katholikus 
felfogással a katholikus világnézetet ápolja. 
Ennek a 10 előadásnak minden alkalommal 
négy-ötszázra menő hallgatóközönsége van az 
egyesület nagytermében. Egy másik öt hónapos 
kurzusban heti három órában szakemberek által 
az általános műveltség tárgyaira, számolásra, 
könyvvezetésre, történelemre, földrajzra, fizi­
kára, rajzra, stbre oktatja rendes tagjait. Itt nem 
annyira a tömeges megjelenésre, mint a köz­
vetlen s eredményes oktatásra törekszik.

A keresztény szocialisták szervezete a leg­
ifjabb, de talán a legpezsgőbb életű egyesülete 
a kifejezetten keresztény egyesülésnek. Leg­
nagyobb részt szegény bérmunkások, kisiparo­
sok a tagjai, kik a gyanúsítások, rágalmazások, 
üldöztetések vérkeresztségén hosszú négy éves 
küzdelemmel vitték annyira, hogy ma büszkén 
avathatják zászlójukat. Annak nemzeti színével 
jelzik, hogy nemzeti alapon állanak, a jelvé­
nyükben a kalapács és kasza a munka és

Első erdélyi géperőre berendezett löfaragóműbely és
sírkő gyár.

Kolozsvár, Dézsma-utcza fc21. sz.
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.

Fiók telepek*
Déva. lagysieb«», Báapatak.
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kath. Val­

is, hogy e 
kivételével

gyakorolnak, a kik legfeljebb mint szen­
vedő objektumok mutatkoznak!

Miért vesz fel ismeretleneket listájába 
a liberális-párt, miért nem megfelelők a 
régi kisegítők?

Az nem lehet liberális felfogás sze­
rint ok — s ha az, hol a liberalizmus? ! 
— hogy az állítólagos »klerikális« listán 
foglaltak kettő kivételével róm 
Jásuak.

Ennek oka részben az 
más vallásu kisegilők e keltő 
végleges állásokat nyertek.

A múltért nem szabad ártatlanokat 
üldözni, de meg az üldözés és mellőzés 
oka is alaptalan, nem klerikális eszmék 
voltak a kinevezések mozgatói.

Vájjon ki tételezi fel a kinevezés jo­
gát eddig gyakorló polgár mestertől, hogy 
ő, a volt evangélikus lelkész gyermeke, 
tüntetőleg róm. kath. vallásu kisegítőket 
nevezett ki!

Hogy több volt kath. vallásu jelent­
kező, arra elégséges magyarázat a tanitó- 
nőképző intézetekre való utalás s hogy 
a nagyobb számú jelentkező között a 
méltányosság határain belül, kiválóbb 
qualifikációval rendelkezők róm. kath. 
vallásnak voltak, miért a polgármestert 
gáncs nem érhette. De dicséret illeti azon 
ténykedéséért, hogy minden esetben a 
lehetőség szerint helybelit alkalmazott s 
hogy olyan kisegítő tanítói osztályt szer­
vezett, a mely úgy qualificativ, mint 
qualitás tekintetében teljesen megfelel a 
követelményeknek,

Miért kell újból a kisegítők válasz­
tásánál is idegen és ismeretlen egyének 
bejutását forszírozni akkor, a midőn ér­
demes és minden tekintetben megfelelő 
régi alkalmazottak ezáltal kenyér nélkül 

maradnak, olyanok, akik qualifikáció te­
kintetében első helyen állanak, akárhány­
nak lévén kitűnő képesítése, olyanok, a 
kik ezen gyakorlati működés terén is a 
a legszebb eredményeket érték el, tessék 
betekinteni a vizsgálati jelentésekbe, me­
lyek csak úgy hemzsegnek a dicséretektől.

Vagy talán a liberalizmusnak a val­
lást kell etső sorban tekinténi s a válás 
minden egyébb ok nélkül elégséges a 
mellőzésre?

Ez kérem semmi más, mint igazi 
reactió ?

Méltánytalan és inkorrekt eljárás ez 
a volt kisegítőkkel szemben. — Hosszú 
éveket töltöttek el csekély honorárim fe­
jében a város szolgálatában.

Tessék csak felvilágosítást kérni az 
iskolaszék elnökségétől, hányszor kellett 
napokig szaladgálni, mig egy helyettesítő 
tanítót találtak, a kiből aztán idővel ki­
segítő lett ?

A lelkiismeretesen végzett, lélekölő s 
kellőleg nem jutalmazott munkálkodás 
után mindeniknek reménysége pardon . . 
szerintem joga lehetett! ahhoz, hogy idő­
vel végleges tanítói állási elnyerhessen s 
ime most még e bizonytalan és nyomo­
rúságos javadalmazása állásoktól is meg 
akarják fosztani őket.

Hol van itt a liberalizmus?
Nem lelkiismeretlen dolog-e az. hogy 

azokat a kiknek jövőjét az ideiglenes ki­
nevezéssel a város — mert hisz ezt szol­
gálták — kezébe vette s ezelőtt időről- 
időre a véglegesítéssel megállapította, 
most minden ok nélkül mellőzi s kenyér 
nélkül hagyja?

S éppen ezért én nem akarom s 
nam tudom elhinni, hogy a «liberális»- 
párt önmagával a jelszavával ellentétbe 

jőve, idegeneket akar beválasztani a rést 
érdemeket szerzett kisegítőkkel szemben

Nem tudom elhinni, mert az iskola­
szék a mull választáson is a liberális 
musnak eclatáns bizonyítékát szolgáltatta 
azzal, hogy első helyen, a legnagyobb 
szavazat többséggel, beválasztotta az i3. 
kolaszék egy szerény állású alkalmazott­
jának leányát ugyanakkor, a mikor a 
liberális-párt a város tanítóinak gyerme­
keit nem akarta még csak jelölni sem

Nem tudom elhinni, hogy csupán a 
vallás miatt, hogy csupán boszuból kí­
vánnak ártatlanoknak tönkre tételét.

Erős a reménységem, hogy a »libe- 
rális<-párt megmutatja, tekintet nélkül a 
pártküzdelemre, tekintet nélkül minden 
egyéb interventióra, hogy a már alkal­
mazott kisegítők közül választja a szük­
séges tanerőket.

És ezt meg kell tenniük, mert ezt kí­
vánja az igazság, a méltányosság, a vá­
ros érdeke és kívánja saját jelszavuk

Mi váradiak megköveteljük az álta­
lunk választott iskolaszéktől, hogy idege- 
genek kedvért ne mellőzze a helybelieket 
A városatya választásnál gondunk lesz 
arra, hogy kik védik és kik támadják e 
város és polgárainak érdekeit.

‘ Jánossy Gyula..

Változások az osztrák kormány­
ban. Bécsből jelentik nekünk, hogy a Beck- 
kabinetet már a legközelebbi betekben re­
konstruálják, még pedig agrárius és keresz­
tényszociális irányban. A kabinet ujj tagjai 
volnának Prescbka német és Prachek cseh ag­
rárius s Gessmann udvari tanácsos a keresz- 
tényszociálista táborból. A kabinetből kilépnek 
Forscht és Prade miniszterek; a harmadik ki­
lépő személye iránt még nincsenek tisztában

munkások jogát s jogos érvényesülését köve­
teli a gazdasági elhelyezkedésben, társadalom­
ban s az államban. A keresztény jelző a szo­
ciáldemokrácia anyagelvi viiágtelfogásával szem­
ben a Teremtő Istenben s a vallások szüksé­
gességében való meggyőződését fejezi ki. A 
munkásegyesület a munkásság társadalmi össze­
tartásán, értelmi színvonalának emelésén dol­
gozik. Szakegyleteik gazdasági érdekeiket kép­
viselik. A két szervezettől függetlenül, de egye- 
deiben nagyobbrészt azonosan politikailag szer­
vezetten fogják érvényesülésüket keresni — ami 
a széttagolt polgári és közjogi pártok között 
az általános szavazati jog életbelépte esetén je­
lentős tényezővé avatja őket. Újabban arra tö­
rekszenek, hogy Pécsett népies sajtó orgánu­
muk legyen.

Társadalmi utón és eszközökkel szolgálja 
a szegényügyet a Pécsi Szent Vince Egylet. 
A névtelenség és ismeretlenség homályába bur- 
kolódzó 10—15 pécsi úri ember, kik évenkint 
15—20.000 korona értékben kenyeret, tejet, a 
betegek között hust, a legszegényebbek között 
tüzelőfát osztanak ki. Szegényeikhez, felekezet 
különbség nélkül, minden alkalommal szemé 
lyesen mennek s személyes meggyőződésük 
alapján utalványozzák hetekre, hónapokra, sőt 
évekre terjedő segélyeiket, ami pénzbeli ado- 
mányban sohasem történik. Jövedelmi forrásaik 

a katholikus templomok Szent Antal perselyei 
a püspök, a káptalan, a pécsi papság s a kö­
zönség hozzájá'ulása.

A pécsi Nőegylet működő tagjai, sok ezer 
koronára rugó évi szegénysegélylyel szintén a 
legtisztább keresztény szeretet áldozatos kész­
ségével, nagyrészt házról-házra járó személyes 
utánjárásukkal gyűjtik össze és személyes ta­
pasztalataik arányában osztják szét alamizs­
náikat.

Felügyeletük s Szent Vince-rendü apácák 
vezetése mellett működik a népkonyha, mely 
munkanélküli hónapokban 200—300 aggot s 
munkanélkülit táplál.

A kát. Patronage hölgyei ünnep- és vasár­
napunkat fiatal cseléd- és gyári lányokat gyűj­
tenek maguk köré, hol kézimunkák oktatásá­
val, szórakoztató játékok és olvasmányokká', 
lelkűkből átsugárzó igazi nemes, erkölcsi és 
vallásos lelkületűkkel iparkodnak a gondjaik 
alá menekülőket az utca és korcsmák sarától 
megmenteni, tanácstalanságukban tanáruk, fáj­
dalmaikban vigasztalójuk lenni.

A hölgyek Mária kongregációja heti ösz- 
szejöveteleivel a tevékeny s mélységes katho­
likus hitéletet táplálja tagjaiban.

Az Oltáregylet 900 tagjával mig egyrész­
ről magában ápolja az Oltáriszentség iránti 
tiszteletet, tagdijaival s tagjainak önként ma­

gára vállalt munkásságával az elhanyagolt vagy 
szegénysorsu pécsegyházmegyei templomok föl­
szereléséről gondoskodik. Évi kiállításai az ál­
dozatos szeretet s fejlett kézműipar tanúságai 
A katholikus nagygyűlés tartama alatt a pécsi 
nőzárda emeleti munkatermében rendezi kiál­
lítását.

Emlitsük-e ezek mellett a gyönyörű dó­
mot, a szebbnél-szebb templomokat, a püspöki 
jogliceutrot, tanitóképezdét, árvaházat, leány­
iskolákat, könyvtárakat, melyek mind a katho- 
licizmus erejét, fejlődőképességét dicsérik!

A pécsiek nemrég nyitották meg második 
körüket s ez a második, a kisebbik is különb 
sok más város egyetlen kath. körénél. A bel­
városi kath. kör szebb és tágasabb a mi kaszi­
nónknál. — Ahol ilyen eredményeket képes 
felmutatni a katholicizmus, ott van a hívekben 
hit, van erő és van férfias akarat!

A katholicizmusnak ereje és veleje: hite 
Istenben, ragaszkodása Krisztushoz, meggyőző­
dése az ember szabadságában és bizalma az 
ember tökéletesedésében. Ha kell leveti a múlt 
századoknak tökéletlen fegyverzetét s avult sza­
bású ruháit modern mezben, modern korban, 
modern fegyverzettel lép fel

Az érmellék i Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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...k hoey a : közoktatásügyi miniszter 
M° vissza és; ennek helyébe jönne a hírhedt 

’íssmann, de ebből aligha lesz valami, mert 
G , szociáüsták és német szabadelvűek ob- 
W kcióját vonná maga után és feltűnő mó- 
St™ isnlét munkaképtelenné tenné az osztrák

talos városi közegek is a fürdövasut kiépítése 
ellen, a nagy közönség érdeke, hogy a pol­
gárság köréből is minél tömegesebben vegye­
nek részt a mai közigazgatási bejáráson s meg­
védjék a város közönségének érdekeit.

* Gépkocsi-szerencsétlenségek. Eres­
eiéből táviratozzék nekünk: Az automobilver­
seny alkalmával borzalmas szerencsétlenség

parlamentet.

történt. Bripiga Puts kocsija egy árokba zu­
hant. A kocsi tulajdonosa életét vesztette, a 
gépész csak könnyebben sebesült meg. A sze­
rencsétlenségnek az volt az oka, hogy az 
automobil fékje felmondta a szolgálatot. Ma- 
gentából érkezik egy táviratunk, mely hírül 
adja, hogy tegnap reggel az itteni pályaudvar 
közelében súlyos baleset történt. 4 óra 30 
perckor automobil közeledett a vasúti átjáró­
hoz. Az automobilban a kocsivezetőn és egy 
gépészen kívül Pallavicini márki és Malvano 
ügyvéd ültek. A kocsivezető, aki nem vette 
észre, hogy a sorompó le volt bocsátva, teljes 
sebességgel nekiment annak, áttörte azt és 
csak a közelgő tehervonat láttára vette észre 
a fenyegető veszedelmet, amely elől azonban 
már nem volt menekvés. A tehervonat össze­
zúzta az automobilt, a bennülők közül Mal­
vano ügyvéd azonnal életét vesztette, a márki 
a kórházba szállítás közben halt meg. A gé­
pész könnyebben sebesült meg, mig a kocsi 
vezetője csodálatos módon megsebesült.

A zilah báj; ffyhunyadi vazut ét 
Nagyvárad. Szilágyvármegye központjának 
Zilah városának fejlődését legjobban gátolja 
az, hogy csak gyatra vicinális vasúti össze­
köttetése van s igy kívül esik a megfelelő 
forgalmi körön. Nagyváradról például hama­
rabb lehet Bécsbe eljutni, mint a szomszédban 
levő Zilahra. A kereskedelemügyi miniszter 
tervbe vette, hogy az egész országban a kívá­
nalmakhoz képest kiépíti a vasúthálózatot. En­
nek kapcsán mozgalom indult meg Zilah vá­
rosában, hogy Zilabtól Bánffy-Hunyadig egy 
vasútvonal építtessék ki, amely igy közvetlen 
összeköttetésbe hozza Zilah városát, Szilágy­
megye székhelyét a fővonallal. Annak idején 
Zilah város polgármestere: báró Diöszeghy 
személyesen is járt Nagyváradon, majd Zilah 
város közgyűlése átiratban kérte Nagyvárad 
városát, hogy az ezen vasút létesítésére vo­
natkozó mozgalmat támogassa. Nagyvárad vá­
ros tanácsa mielőtt az átirat felett határozna, 

I véleményt kér a nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamarától.

* Mit kaptak a jubilánsok? Egyik 
közelebbi lapunkban megemlékeztünk arról a 
beadványról, amelyet Mertz József városi I. 
oszt, irodatiszt intézett a törvényhatósághoz 
25 éves szolgálata alkalmából s amelyben az 
fel van említve, hogy Szabó Gábor rendőr­
biztos és Hegedűs Lajos I. oszt, ircdatiszt 25 
éves szolgálatuk alkalmával, pár évvel ezelőtt 
2Q0_ 200 korona jutalmat és aranyoklevelet
kaptak buzgó szolgálataik elismeréséül. Annak 
kijelentésére kértek fel bennünket, hogy jubi­
leumok alkalmából úgy Szabó Gábor r. biztos, 
mint Hegedűs Lajos irodatiszt nem kaptak 
semmi pénzbeli jutalmat, sem aranyoklevelet, 
csak egy elismerő tanácsi végzést.

* Derecske a korcsmák ellen. A 
községek most egymás közt harározatölíat kö­
röznék, melyekben arra szólítják fel egymást, 
hogy lépjenek egyvonalba az alkohol ellen 
indított hacban. Az ilyen határozatok folytán 
egymásután hozzák meg hasonló határozataikat

ÚJDONSÁGOK.

* üdvözlések az uj kanonoknál. A 
váradi káptalan újonnan kinevezett tagját 
^Gábrielly Lajos velencei plébánost kitüntetése 
alkalmából a városrész polgárai közül sokan 
üdvözölték. Vasárnap délelőtt pedig a Velen­
céi Kath. Kör nevében egy küldöttség tisz­
telgett előtte, mely Virányi Győző, Darabont 
Elek, Mátray György s másokból állott, kik­
nek nevében Mátrai György üdvözölte Gáb­
rielét meleg szavakban s arra kérte, hogy a 
Kör ügyét, melyet eddig is szivén viselt, a 
jövőben; ésf fényes [állásában is támogassa. 
Gábrielly a tisztelgőket megvendégelte.

* Templomszentelés Német Prónán. 
Nagy ünneptégek között tartották meg Német- 
Prónán, a besztercebányai egyházmegyében az 
újonnan épült díszes római katholikus tem­
plom felszentelését. A felszentelést dr 
Lányi József tinnini felszentelt püspök, 
nagyváradi kanonok végezte, a ki német- 
prónai születésű s ez ünnepi alkalomra utazott 
szülővárosába. A püspököt a város határánál 
nagy ünnepségekkel, bandériummal fogadták s 
a várost kivilágították. A felszentelést a püs­
pök végezte a környék lelkészeinek segédlete j 
mellett. Az ünnepélyen jelenvolt még a nagy­
váradi egyházmegyéből Richter Jenő uj-palotai 
plébános, aki szintén német-prónai születésű. 
A templom felszentelése után Lányi püspök 
tiszteletére 120 teritékü diszebéd, este pedig 
sxinielőadás volt. Végül lampionos körmenettel 
és tűzijátékkal fejezték be a sokáig emlékeze­
tes napot. A templom felszentelése alkalmából 
dr Tíarfway^Farkas megyés püspök a követ* 
kező táviratot[küldte Német-Pronára a hitköz­
séghez:;* A Német-Próna szülötte által ma fel­
szentelt ,hij templomnak malaszt-forrásainál a 
felszentelő püspöknek örömet, a lelkész urak­
nak üdvös működést, a híveknek boldogulást, I 
a községnek felvirágzást kíván a megyés püs­
pök Radcai Farkas.«
Ufe.* Kineveséa ^ Glace Antal főispán a teg­
napi nap folyamán az elhalt Papp Tivadar köz­
igazgatási gyakornok helyébe Bezsán Kornél 
lizetéstelen gyakornokot nevezte ki. Ugyan 
csak a tegnapi nap folyamán nevezte ki a fő­
ispán a nagyszalontai járásban megüresedett 
járási irnoki állásra Kovács Kálmán segéd­
jegyzőt.

* A fürdővasat bejárása. A Hankovits 
Ferenc gyógyszerész és dr Tóth Ferenc ügy- 
véd által kiépiteni szándékolt fürdövasut köz­
igazgatási bejárása ma, kedden, szeptember hó 
3 án délelőtt 9 órakor lesz a városházán. Odáig 
fejlődött tehát a fürdövasut építésének ügye, 
hogy most már a komoly megvalósítás bizton 
remélhető. Ez pedig Nagyvárad közönségének 
fontos ügye, mert ha kiépül a fürdőkbe a vil­
lamos vasút, olcsó és gyors közlekedési esz­
közt nyerünk a fürdőkbe, ami közegészségi 
tekintetben igen szükséges a közönségnek. Ep- 
pSn azért, tudva azt, hogy mily erős harcot 
folytatnak a városi vasút érdekében még hiva- 

az alkohol pusztításainak megfékezése céljából. 
Legújabban egyik legnagyobb községünk, De­
recske hozott ilyen értelmű határozatot, mely 
szerint a korcsmáknak vasár- ésünnepnap való 
zárását rendeli el. A határozat tegnap érkezett 
meg az alispáni hivatalhoz.

* Hét és fél százalék megyei pót­
adó. Biharmegye őszi közgyűlésének legna­
gyobb fontosságú tárgyai közé tartozik a költ­
ségvetés szerint előirányzott 7 és fél százalék 
megyei pótadó kivetése. A pótadók k vetéséről 
az alispán minden megye bizottsági tagot kü- 
lön-külön értesített a tegnapi nap folyamán.

* Meddig tart a pécsi kiállítás. Van 
szerencsénk az érdekeltek tudomásává adni, 
hogy a pécsi országos kiállítás nem f. 1907. 
évi szeptember hó 15-ikén, hanem a f. 1907. 
évi október 15 napján zárul be, a~biráló bizott­
ságok pedig a f. évi szeptember hó 12-ikén 
fogják működésűket megkezdeni. Nagyvárad, 
1907. szeptember hó 2. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara: Husella Gyula, kir. ke- 
resk. tan. elnök. Dr. Sarkadi Lajos, titkár.

* Vasat Derecske és Nagyvárad 
között. Derecske nagyközségének most jelen­
leg nagyon rossz összeköttetése van Nagyvá­
raddal. A rossz összeköttetés hátrányait hamar 
fölismerte a Török Geszter budapesti vasút­
építési vállalat és megkérte a vasútépítéshez 
az előmunkálati engedélyt. A község a vasút 
céljaira összesen 90000 koronát szavazott meg, 
mely határozatot a főszolgabíró tegnap terjesz­
tette be az alispáni hivatalhoz. Mint értesülünk, 
a vasútépítéshez már a kora tavasszal hozá 
fognak, hogy a fontos közlekedési ut még a 
jövő év folyamán elkészüljön. A személy szállí­
tást gyorsmotorral és a teher szállítást gőzgé­
pekkel fogják lebonyolítani. A vasút iránya 
iránya Derecske, Kooyár, Sóstón át Biharpüs- 
pökiig húzódik.

* üj gróf, uj báró. A király a minisz­
tertanács előterjesztésére Semsey László ka­
marás, országgyűlési képviselőnek és törvényes 
utódainak a magyar grófi méltóságot, és úgy 
neki, mint törvényes Hutódainak egyszersmind 
az örökös főrendiházi tagság jogát adományozta; 
továbká Kesseleökeői báró Majthényi László 
belső titkos tanácsos bárói rangját és örökös 
főrendiházi tagsági jogát Majthényi Adám me- 
zőnyárádi lakos, földbirtokos fiára, ifj. Májthényi 
Lászlóra és ennek törvényes utódaira, illetve 
törvényes fiutódaira kiterjesztette.

* A hadgyakorlatok áldozatai. 
Bécsújhelyről jelentik, tegnap bevégződött a 
hadgyakorlat, melyet Bécsújhely környékén 
tartottak, szomorúan végződött. A 14 és 25 
landwehr ezrednek számos halottja van. A 
14 gyalogezrednek egy tartalékosa, jtöbb gyer­
mek atyja aug. 21-én betegnek jelentkezett, 
de ennek ellenére továkb kellett marsolnia. A 
tartalékos a következő napon masirozás köz­
ben eszméletlenül rogyott össze. Korházba 
szállítás közben meghalt. Ugyanennek az ez­
rednek egy másik tartalékosa a gyakorlótéren 
rogyott össze és meghalt. A 14. ezred tegnap 
52 kilométer utat tett; gyaloglás közben 80 an 
jelentkeztek betegnek. Egy tartalékos, ki táv­
iratot kapott, hogy felesége haldoklik, nem ka­
pott két napi szabadságot. A 25 ik gyalog­
ezrednek egy póttartalékosa gyakorlat közben 
ugyancsak meghalt. Ugyanezen ezred egy tar­
talékosa menetelés közben összeroskadt és 
meghalt. Ugyanezen ezrednél még két halál­
eset fordult elő. Az ezred tegnap reggel 3
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órától délutánig menetelt és 156 an beteged­
tek meg.

* Esküvő. Zechentmayer József m. kir. 
honvédszázados, hadapródiskola! tanár, az olaszi 
róm. kath. plébánia templomban ma szept. 
3-án d. e. fél 2 órakor esküszik örök hűséget 
Imrik Bellának, Imrik Péter dr kir. ítélőtáblái 
biró és neje: Ugrócy Bella leányának.

* Szerencsétlenség egy iparvasút­
nál. Dobrestről megint borzalmas szerencsét­
lenség hírét vettük. A szerencsétlenségnek egy 
emberélet esett áldozatul. Az esetről tudósí­
tónk nyomán adjuk a következőket. A dob­
resti iparvasul vállalatnál a faszállitó görkocsi- 
pálya felső állomásáról egy fával megrakott 
görkocsin indult tegnap lefele a kirakodó ál­
lomás fele Dume Vaszali. Alig indult el a ko­
csi, mikor egyik dolgozótársa egy másik meg­
terhelt kocsival ugyanazon a pályán szintén 
útnak indult. A görkocsikat állandóan féken kell 
tartani a 100 méter távolságig egymástól, ép 
azért, a későbbi kocsinak néhány perc múlva 
szabad csak elindulni. A jelen esetben a má­
sodik kocsi a körülmények tanúsága szerint 
hamarabb lett elindítva, minek következtében 
egy olyan helyen, hol a kocsiknak csak lassú 
menete van megengedve, az előtte már lassan 
haladó Dume Vaszali kocsiját utolérte, A gör­
kocsin a kocsivezető munkás a kocsi végében 
levő fék mellett állt. Itt állott Dume is. A 
második kocsi fékezője mikor észrevette, hogy 
az előtte haladó Dume már lassan bocsájtja a 
kocsit, szintén fékezni kezdett, azonban már 
késő volt. A kocsi nekiment az előtte levőnek 
és Dume Vaszalit a két kocsi közé szorította. 
A szerencsétlen ember az összeütközés után 
azonnal meghalt. A csendőrség megindította a 
nyomozati eljárást, ez ideig azonban még nem 
sikerült tisztán megállapítani azt, hogy kit ter­
hel a felelősség. Az ügyészség nem adta meg 
a hulla eltemetésére az engedélyt, mert nincs 
kizárva annak esete sem, hogy bűntény forog 
fenn.

* Tibor Ernő képkiállitása. Nagyvá­
rad város ösztöndíjas festőművész növendéké­
nek, Tibor Ernőnek vasárnap délelőtt nyílott 
meg kollektiv képkiállitása a vármegyeháza 
dísztermében. A kiállítást mindjárt az első 
napon nagyon sokan látogatták és jobb képei 
közül még az első napon többet vétel szán­
dékából lefoglaltak. A kiállítás 125 képe al­
kalmas arra, hogy Tibor Ernő egész eddigi 
művészi fejlődését összes kiválóságaival és hi- 
báivál feltüntesse. A kiállításról legközelebb 
lapunk is kritikát fog adni. Most csak a meg­
nyitást regisztráljuk. Szerdán, e hó 4-én este 
6 órakor a kiállítás termében dr Dénes Sán­
dor, Antal Sándor és Dutka Ákos művészi 
tárgyú felolvasásokat fognak tartani a kiállítás 
látogató közönségnek. Vasárnap délelőtt pedig 
a város munkássága részére rendeznek a kiál­
lítás helyén művészi tárgyú előadásokat.

* Villamos elgázolás. Tegnap délután 
csaknem halállal végződő villamos elgázolás 
történt a pályaudvar közelében. A 8-as számú 
villamos kocsi a pályaudvari állomásról rendes 
sebességgel indult el a Rákóczi-uton. A Mu- 
zeum-uton ugyanekkor egy vidéki szekér kö- 
zelgett két lóval. Dacára a villamos csengő jel­
zésére a szekeren ülő ember nem figyelt, 
vagy a lovak ijedtek meg a csengőtől, ez még 
nincs megállapítva, de a lovakat nem tudta 
megakadályozni az ember attól, hogy a villa­
mos elé ne fussanak. A villamos kocsi a lova­
kat elütötte s csak a kocsivezetőnek köszön­

hető, hogy az embert is el nem gázolta. A j 
lovak a kocsi fékjétől súlyosan megsebesültek 
úgy hogy valószínűleg le fog kelleni bunkózm. 
Az elgázolás ügyében megindították a vizs­
gálatot.

* A falu legényei Kötegyán községben 
vasárnap este emlékezetes verekedést rendez­
tek a falu legényei. Már a kora délutáni órák­
ban összejött a községből a fiatalság a korcs­
mában, hol a véres verekedések nem nagyon 
ritkák. Késő este még mindig dőzsöltek ugy- 
annyira, hogy az elfogyasztott nagymennyiségű 
alkohol teljesen hatalmába kerítette a fiatal 
embereket, mire ezek aztán törni zúzni kezd­
tek. A társaságban ott mulatott Borbély Lajos 
is, a község verekedő mestere, aki egyszerre 
székkel kezdte a játékot. A többiek latva, hogy 
most többen vannak, könnyen megverhetik 
Borbélyt, szintén székeket ragadtak fel s azok­
kal Borbélyt addig verték, mig eszméletlenül 
nem terült el a földön. Borbély összerogyása 
után a részeg kompánia szétfutott. A vereke­
dés hírére megérkezett a csendőrség is, ekko­
rára már Borbély a sok sebesülés következté­
ben meghalt. A csendőrség megindította a 
nyomozati eljárást.

* Bokányi fenyeget. Újvidékről sür­
gönyzik, hogy ott tegnap délután a szociális- '■
ták értekezletet tartottak, amelyen Bokány 
pártvezér is megjelent és hosszabb beszédet j 
mondott. Hosszasan fejtegette a szocialisták 
álláspontját s hangsúlyozta, hogy ha az általá­
nos titkos választás a közel jövőben meg nem 
valósul, akkor elérkezik a rnunkásforradalom, 
amelyet nem vérrel harcomak végig, hanem az 
általános munkássztrájkkal, melynek kénysze­
rítő hatása eredményes lesz. A beszédet tet­
széssel fogadták. Rendzavarás nem történt.

* Mikor lesz a nagyvásár ? Megem- I 
litettük egy héttel ezelőtt, hogy a hatóság is | 
tévedésben volt arra nézve, hogy’ mikor lesz 
Nagyváradon az őszi országos vásár s annak 
elhalasztását kérte a zsidó ünnepek utánra. A 
kereskedelemügyi minisztériumból világosítót- í 
ták fel a várost, hogy az elhalasztásra nincs ' 
ok, mert Úgyis a zsidó ünnepek utáni hétre 
esik a nagyváradi országos vásár. A nagy­
közönség azonban még mindig tévedésben van
a vásár idejét illetőleg s ezért közöljük, hogy 
az országos vásár Nagyváradon szeptember hó 
13-án kezdődik a sertésvásárra! s az iparvásár j 
szeptember 16-tól 20-ig lesz megtartva.

* A bajai iparbank válsága A bajai 
kereskedelmi és iparbank Wagner Sándor fő­
könyvelő letartóztatása óta válságba jutott. A 
betevők megrohanták a bankot és tömegesen 
felmondták a betéteiket. Ez azonban még csak 
a kisebbik baj. De a fővárosi nag/ bankok a 
bank mostani igazgatóságával szemben meg- j 
tagadták a viszleszámitolásokat. Ez a főbaj. A 1 
bank részvényesei, akik mind a bajai legvagyo- ' 
nosabb polgárságból kerültek ki, most meg i 
akarják menteni a bukástól a bankot. A bank 
ügyeinek vezetésére a részvényesekből alakult 
ideiglenes szindikátusnak a mostani igazgatóság 
tagjai egytől-egyig beadták a lemondásukat.

* A mentőosztály működése. A nagy­
váradi mentőosztály augusztus havi működé­
séről szóló jelentése szerint az elmúlt hónap­
ban 21 balesetnél vették igénybe a mentők 
működését, azonkívül 18 betegszállítást esz­
közölt a mentőosztály. Fennállása óta a men­
tőosztály 1395 esetben működött.

* Merénylet a perzsa nagyvezér 
ellen. Teheránból jelenti egy táviratunk: A 
nagyvezért tegnap este, amidőn a parlamentből 
eltávozott, egy ismeretlen tettes megtámadta 
és lelőtte. A merénylő ezután hir szerint ön- 
gyilki sságot követett el.

* Uránia. Vasárnap délután 3 órától 
6 óráig minden órában zsúfolás g megtöltötte 
a közönség az Uránia helyiségét. Dacára an­
nak, hogy vasárnap cirkusz, színház nagy Or. 
feumi előadások voltak az Urániában minden 
előadást telt ház nézett végig, ami elég bizo­
nyítéka annak, hogy az Uránia életképes és 
állandó érdekes műsorával csak fokozza a kö­
zönség érdeklődését. A műsor különben je­
lenleg olyan jó, hogy az eddig látottak közöl 
egyike a legérdekesebbeKnek

* Gyanús halálozás. Élesdről jelenti 
tudósítónk, hogy ott tegnap Suss Imre adóhi­
vatali szolga 2 napos gyermeke gyanús körül­
mények között hirtelen elhalt. A járásbirósáa 
az esetről azonnal j lernest tett a királyi ügyész­
ségnek, mely elrendelte a hulla felboncolását.

X Női ruha alapos szabászatát lehet 5 
délután biztos sikerrel elsajátítani. 12 koronáért 
beiratkozni és tanulni lehet szombat és vasár­
nap kivételével naponta délután 2 órától 5-ig a 
Kereskedelmi Csarnok dísztermében.

TANÜGY.

Az óvoda bizottság ülése.
A nagyváradi állami óvodák felügyelő bi­

zottsága folyó hó 2-án tartott gyűlést Mezey 
Mihály elnökletében. Jelen voltak: Mérey Vilma, 
özv. Grünwald Henrikné, dr Molnár Imréné. 
Réz Bertalanná, dr Moskovits Miksáné, Matere­
imre, dr Vucskics Gyula, Szűcs Izsó, Winkler 
Lajos (jegyzőkönyvvezető) és Mikusay József.

Elnök jelentette a felügyelő bizottságnak, 
hogy a folyó évi julius végén tartott gyűlés 
határozata értelmében az 1906—7. évi számadást 
elkészítette. E szerint a kiadás 5910 korona, 
a bevétel 6363 korona. Maradvány 452 korona. 
A bizottság a számadást egyhangúlag elfo­
gadta s felkérte az elnököt, hogy azt a szoká­
sos indokolással az illető hatósághoz felterjesz­
teni szíveskedjék. A jövő évi költségvetést 
szintén az elnök terjesztette elő. A bevételt 
853 koronában, a kiadást 8230 koronában álla­
pította meg. A hiány tehát 7377 korona. Ezt 
az összeget szerződés szerint az államnak kell 
fedeznie. A bizottság a költségvetést az illető 
hatósághoz terjeszti fel, kérve az elnököt, hogy 
úgy a kiadás, mint a bevétel tételért alapos 
indokolással lássa el.

Végül a bizottság özv. Morgenstein Al- 
bertné állami óvónőnek kérelmét, melyben 
leánya Margit oki. óvónő részére segélyt kér 
— pártolólag terjeszti a kir. tanfelügyelőhöz.

Zzufolt tantermek.
Az analfabéták kevesebedésének a kul­

túra rohamos fejlődésének legkompetensebb 
bizonyítéka a zsúfolt iskola. Városunkban úgy 
a hitvallásos, mint a községi jellegű iskolák 
évről-évre uj és uj osztályokat állítanak fel, 
semmi anyagi áldozatot nem kiméinek, hanem 
azért a szükségletet nem fedezik a meglevő 
iskolák. Akár melyik iskolát figyeljük, minde­
nütt óriási csoportosulást találunk és nem csak 
szóharcra, de néha tetlegességre is kerül a so: 
a dulakodásban, mindenki előre igyekszik, ne 
hogy beteljen a létszám, mielőtt gyermekét, 
vagy hozzá’artozóját beírná.

A beiratások történetében igazán feljegy­
zésre méltó körülmény az, a mit az Orsolya 
zárdában lévő tanitónőképzőnél találunk. Da­
cára annak, hogy városunkban a római katho­
likus tanitónőképzőn kívül ev. ref. tanitóno- 
képző is van. tegnap reggel 8 órakor, vágyó 

I a mikor más helyeken a beírásokat kezdték, 
az Orsolya zárda tanitónőképző osz'ályaiban 
minden hely be volt töltve.

Számos jelentkezőt kellett visszautasitan.. 
miután a miniszteri rendelet szigorúan intéz 
ked k az iránt, hogy — tekintettel e téren 
eszközölt túltermelésre — az egyes ősz.
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uh« 30 növendéknél többet föl ne vegye- 
>y°kbL a rendelet vonatkozik úgy az állami, 
oek' ÍPfdtezéti képzőkre Éppen olyan sokan 
Äkeztik az Immaculata ntézet óvónőké 

P EzbaDkörülmény fényesen igazolja a tár- 
gondolkozását is. Hasztalan dolgozik 

évek óta, dolgozik a társadalom sza- 
3 rétege a nők még mindig a tanítói pá- 
$ra özönlenek, itt vélik a m ndennapi biztos 
^"^‘ránykáiíól,1 pályaválasztásról ilyenkor 

Íz „ó esik. Hasztalan. Még mindig a dip­
lomás, a latamer pályákat tartják egyedül bol- 
dogitóna^oiák körül napróbnapra fokozódik 

tülekedés. Az iskolák nap-nap után követik
3 villamos kocsik példáját. Kiteszik a táblát: 
Megtelt.

Iskolai beiratás. A várad-velencei 
rém. kath. elemi fi- és leányiskolákban a be- 
-atéqok 1 é. szeptember hó 2-ától 7-éig tar­

tannak mindennap délelőtt 8 órától 11-ig. dél­
ián 2 órától 5-ig. Szeptember hó 8 án dél­
előtt 9 órakor Veni Sancte, 9-én kezdetét 
vészi a rendes tanítás. Kéretnek a t. szülők 
gyermekeiknek mielőbbi beiratására, nehogy a 
késedelmes jelentkezés miatt a tanítás aka­
dályt szenvedjen. As igaskatöság.

MULATSÁG.
Táncvigalom Terikén A tenkei járás 

magyar ifjúsága 1907. év szeptember hó 7 én 
a Gyógyfürdő tánctermében a belényesi Kossuth- 
szobor aiapja javára zártkörű táncvigalmat 
rendez. Belépti dij: személy jegy 2 kor. csa­
lád jegy 3 személyre 5 kor.

TÁViB AT OK
Egy község* lángokban.

Eperjes, szept. 2. Kissneben városa éjiéi 
óta ég. Eddig a főutca egyik házsora teljesen 
leégett. A kár eddig hozzávetőleg egynegyed 
millió korona Kisszeben Sáros megyében fek­
szik. lakossága magyar, német és tót, lélek­
szánta 3252, ház 432 van benne. Járási szék­
hely.

Játék a fegyverrel
Budapest, szept. 2. A főváros közelében 

fekvő Gött községben, mint jelentik, Sebők 
András 15 éves parasztim játék közben agyon­
lőtte dr Hajcsy József fővárosi ügyvéd 12 
éves fiát. Sebők elbujdosott.

Általános sztrájk.
Budapest, szept. 2, Nagybányáról i 

jelentik; A városban ma kitört az álta- j 
lános sztrájk. A sztrájkban álló mun­
kások száma hatszáz.

Szerencsétlenség a lőgyakorlaton
Székesfehérvár, szept. 2. A Mezőko- . 

Károm és Hidvég között folyó katonai har­
cászati lövőgyakorlaton ma nagy szerencsétlen­
ség történt, A 6000 lépésre is elmenő éles 
lövegek a hídvégi uradalom három dolgozó 
mezei munkását halálosan megsebezték. A 
munkások másnap belehaltak sebeikbe. A le- j 
égőben röpködő éles golyók több igavonó j 
Gkröt is megöltek. Szigoré vizsgálatot in- , 
dáottak.

— Regény. —

Ina: Daniel András
(Franciából.) 19

Most már nagyon egyszerű volt megálla­
pítani, meddig taszították az összegereblyézett 
levéltömeget. Ez hamar megtörtént. Alkalmas 
lyuk akadt erre, egy víz által vájt csatornaféle, 
melynek hosszában egész rakomány száraz le­
vél indult rothadásnak. Átvizsgálni ezt a gya­
nús tömeget, csak egy pillanat müve volt Bla- 
chet számára. Ugyanazzal az ággal, melylyel 
bizonyára idehuzták a levélmaradványokat, Bla- 
chet hamar két oldalt hányta azokat a csatorna 
széleire. Nem hiába fáradott. Majdnem diadal­
mas kiáltást hallatott, midőn észrevett egy még 
egészen fényes, rövid csövű karabélyt, mely 
nemrég lehetett még nedves fejtekében s mely­
nek formája különösen meglepte.

A legdöntőbb sikerek egyikének látszik, 
ha egy bűntény vizsgálata alatt megtalálják a 

i gyilkosságnál használt fegyvert.
i Itt nem volt elvitatható a tények össze­

játszása A száraz falevelek alá rejtett és Bla- 
; ehet által olyan ügyesen felfedezett fegyver 
i csakugyan az volt, amelyíj el Malboise márkit 
: lelőtték. A sebből kivett golyó teljesen ha­

sonló volt a több lövetű karabélyban talált
i golyókhoz. De a megmagyarázhatatlan gyilkos- 
I ság titokzatosságát még csak fokozta, hogy 

a fegyver ahelyett, hogy' világos nyomra ve­
zette volna a vizsgálatot vezető közeget, még 

; nagyobb homályt borított az ügyre. A karabély 
amerikai gyártmány volt és ahhoz hasonló pél­
dányt nem egy könnyen lehetett volna az 
európai kereskedésekben találni. Ez az egyet­
len példány tehát kétségtelenül elárulta volna 
tulajdonosát, kivéve, — és ez lassankint bebi­
zonyult — ha lehetetlen lesz megállapítani, 
minő kezeken ment át, mielőtt ide került 
Etréchy erdejének a zugába, olyan messzire a

i műhelytől, ahol készült.
Hatlövetű fegyver volt, de két golyó hiány- 

í zott a csőből.
Az egyik Malboise márkit ölte meg, a 

másik bizonyára azt a vért ontotta ki. mely 
; befecskendezte a földalatti ut falát, azt a vélt, 
i melyet egy gyengülő kéz fogott fel, hogy ké­

sőbben, bizonyára kétségbeesetten megtámasz­
kodva a falnak, azon elmázolja.

De kit sebesitett meg a golyó? A gyilko­
sok egyikét? Ketten voltak. Ezt a lábnyomok 
bizonyították.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDÁBA
Értéktőzsde.

Budapest, szept. 2.
Oszrák hitei rész vény — — 851’50
Magyar hitelrészvén’? — — 750 25 
Leszámítoló bank — — — 492’— 
Rimairtirányí — — 54'> 25
Osztrák-m. ái’amv’»suti részvény 660 25
Közúti vasul — —
Városi villamos vasút — — 287.—

A gabonatőzsde határideje 
Budapest., szepf. 2.

Búza okt. 50 kilogrammonként
Rozs okt. —
Zab okt -ie
Tengeri májusra — —
Tengeri jul. —

10.66
9.10
8.10
6.15
8.31

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 szept. 2-án. 
Magyar aranyjáradék 4°/# — — — 111’20
Magyar koronajáradék 4°/# — — — 93.20
Magyar keleti vasúti államkötvény 4#/e — 82.30 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — ^3.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 95’50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 189’— 
Tisza szab, és szegedi sorsjegy-kölcsön — 144-— 
Osztrák járadék papírban — ■— — 97’25
Osztrák járadék ezüstben — — — 98’25
Osztrák járadék aranyban — — — 116.—
Osztrák korona járadék — — — 97’25
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 150’— 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 18’15
Magyar hitelbank részvény — — — 750.25 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 652.— 
Osztrák-magyar áliamvasuti részvény — 660’— 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 19'12
Néme.t birodlmi márka — — — — 117’77
London vista — — — — — — 240'67
Páris vista a — — — — — — 95.20
70 márkás arany — — — — — 23.52

A Hxerlcefiistéséi’i felelő»»
Dr. VUCSKICS » V U LA.

Árverési hirdetmény.
Alulírott Tamásfalvi Thury Ignác belényesi 

királyi közjegyző ezennel közhírré teszem, hogy 
a »Villgerodt-mtivek Erdőipar-Betéti Társaság 
bejegyzett cég által Vig Sándor szegedi lakos­
nak eladott, de általa át nem vett 39.633 m3 
I. első osztályú bökkfadeszka 1268 korona 26 
fillér, 20.110 m. 3. II. másodosztályú bükkfa 
deszka 522 korona 86 fillér, 65.260 m. 3. 
III. harmadosztályú bükkfadeszka 1305 korona 
20 fillér, összesen tehát 3096 korona 32 fillér 
kikiáltási árban, Vig Sándor veszélyére közben- 
jöttöinmel megtartandó nyilvános bírói árvere­
zésen a legtöbbet ígérőnek a következő feltéte­
lek mellett fognak eladatni.

Az árverés 1007. (egyezerkilencszázhéti 
évi szeptember hó 25. napjának déli 12 órakor 
a »Willgerodt-müvek Erdőipar-Betéti Társaság* 
szudricsi telepének központi irodájában fog meg­
tartatni.

Az eladás tárgyát képező áruk együttesen 
fognak szükség esetén a kikiáltási áron alól is 
eladatni.

Kikiáltási ár 3096 korona 32 fillér,. Arve- 
relni szándékozók tartoznak a 309 korona 70 
fillérben megállapított bánatbénzt az 1881. évi 
60-ik t.-c. 170. S-áean előirt módon készpénz­
ben letenni. ,

A legtöbbetigérő, hinek javára az aruk 
leültetnek, az egész vételárt azonnal készpénz 
ben kifizetni tartozik. Az eladott áruk az eladó 
cég telepén, az eladó cég által és költségére 
fognak vasúti kocsikban beraktároztatni s vevő 
köteles azokat 30 napon belöl saját költségén 
elszállittatni.

Kelt Belényesen, 1907. aug. hó 3-an.
Tamásfalvi Tiry Ignác,

kir. közjegyző.
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Nagy Sándor-utca 8. sz alatt * 

5 két udvari szoba “ 
bútorral, vagy anélkül 

azonnal kiadó.
Pl



IflT Irodalmi értesítés.

«« MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg­
képpel és 60, részben 
színes mümelléklettel.

cimü kötet a magyar közön­
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány. *

A TECHNIKA

A MŰVELTSÉG KÖNYVTá*U-e?Ó1, 
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az elsc^ kötet. A kötet címe, 

fi TECHNIKA VIVUBTAI 
AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉVBEH.

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.

Ez a két-er úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed wval egyaránt 
megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben u xsIÜV ELTSEG 
KÖNYVTARA-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességébe], előadásuk 
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szol, 
rávezeti a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű 
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi 
lásának perspektíváját nyitja meg. különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a nini 
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milk-árany 
vagyont termelő haladásával. A

A gazdát 
tájékozást

A Technika Vívmányai
cimü kötet fejezetei és a szer* 

zök nevei:
Energie: Sehimanek Emil. 
Bányászát: Litschaucr Lajos. 
Kohászat: Gálocsy Árpád.
A fémek megmunkálása: Kandó

Gyula.
Mótorok és emelőgépek: Kármán 

Tódor.
A közlekedés eszközei: Gondos

Viktor.
Posta: H. Hennyey Vilmos. 
A fény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító ipar: Kiin Sámuel 
A technika a hadviselés szolgálatában

M. Müller Hugó 
^alpar: Gaul Károly. 
ÍZÜK- és fonóipar: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza, 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek: VAtarkhót Jenő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
Elektromosság: K. Lipthay 

Károly.
Telejrafia és telefonié: Hollós

József.
ZértSZé: Méray-HorvÁth 

Károly.

kihaszná- 
n kával, mely 

á értékű 
tanügy munkásai a műveltség könyvtára-nak első kötetében 

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A MŰVELTSÉG
KÖNYVTÁRÁN. AK
ei$(í sorozata 2 követkéz« 

könyvekbe? fo-g allani:

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

f, ä leciimka Vimanjai

III. Ä Világegyetem

Megrendelhető

havi részletfizetésre is

Sebő' Imre
könyv-|ésjpapirkereskedésébeo

Nagyvárad<|Rákóci-iit

V. Az Éíök Világa
VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni. |
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Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

Bútor kiállítás.

320 ko- 
salónok

és min-

aj Első Nagyváradi Műbutor-gyarban
Fő-utca Guttmann-háMban

Kádár füszerüzlet mellett
Az egész emeleten teljesen berendezett 
szobák, hálószobák keményfából 
rónától, ebédlők 380 koronától, 

460 koronától.
Zongorák, pénzszekrények

dennemü berendezési tárgyak.
Szigorúan szabott saját gyári árak.

Vidékre kivánatra költségvetést vagy utazómat 
telje« mintákkal saját költségemre küldöm.

Szives megkeresést kér

Büchler Márton, butorgyáros.
F ő-ü z 1 e t és iroda: Fő-utcza, Guttmann- 
ház. Fiók-üzlet: Szent László-tér, 

Holdas-templom mellett.
Gyár: Menház-utca 3. Telefon: 421.626.

Családi otthont, 
eleßJns egészséges lakást, fényes ellátást 
oilá-xtl.uálain f évi September hó 
tejétől néhány vidéki előkelő úri leány, 
' Jő városi tanintézeteket látogat.
Német, angol, francia társalgás. Zon­

gora. Gazdagon ellátott házi könyvtár, 
kívánatra privát oktatás.

Állandó orvosi felügyelet. 
a,nkáS: Y1 Király utca 76. sz. a. 
R i «|SZJ ^eneakadétnia, Mmtarajziskola, 

e s eányiskola stb. közvetlen közelében. 
i amos összeköttetés a kaputól minden 

irányban. f

özv. Benedek Kornélné
Katona Ida,

ok! tanítónő.
lelő?em^'yes megbizhatóság és képességek

XtU”“”' s“'8ál ,öbb
I Vessék prospektust kérni
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Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok

A Nagyváradi Felső task. Iskola, 
melynek érettségi bizonyítványa egy éves önkéntes katonai szolgálatra 
jogosít s melynek eddig végzett 619 növendéke elsőrendű kereskedelmi, 
gyári, bankári és pénztári cégeknél posta-, távirdai-, vasúti-, pénzügyi-, törvényható­
sági és egyébb közhivatalokban nyert kiváló alkalmazást. 1907. szeptember hó 1-én 

nyitja meg 20-ik évfolyamát.
Az intézet 1906 — 907-ik tanévben, 136 tanuló látogatta, közöttük 70 vidéki. 

Vidéki tanulóknak jó családoknál való elhelyezése ügyében az iskola igazgatója, dr. 
Kováts S. János ur legnagyobb készséggel jár a szülők kezére.

Az 1907—908-ik iskolai évre a folytatólagos beiratások folyó évi augusztns 
hó 30-án, 31-én és szeptember hó 5 első napján eszközöltetnek.

Minden egyéb tudnivalóról »Tájékoztatónk« ad bő felvilágosítást, amelyet 
levelezőlapon nyilvánított kivánatra az iskolaigazgató (lakik az iskolaépületben. Deák 
Ferenc-utca 3. szám.) azonnal megküld. Nagyvárad, 1907. junius hóban.

Reismann Mór, Dr. Hoványi Géza,
a fentartú testület tagja. iskola bizottsági elnök, 140

® Á kószéngáz ára

-ff

fűtés-, főzés- és ipari-célokra
Julius 1-töl a nagyváradi légszeszgyár mind­
azoknak, akik ha csak részben is gázzal világítanak áz 

ipar-gáz árát 20 (hasz) fillérre szállította le.
Tekintve a tűzifa folytonos áremelkedését, főzésre a gáz 
most már sokkal olcsóbb, fűtésre pedig alig kerül valami­
vel többe, sőt ha a tisztogatás költségeit leszámítjuk, egy­
általán nem kerül többe a fával való fűtésnél. Hát még a 

fa beszerzésével és raktározásával való bajok.
Kísérlet céljából egy-két hónapra 

gázkályhák >jt 
zzzzz:: k iesőn is adunk---------

Nagyvárad, 1907. julius hó.
Nagyváradi lég szeszgyár

Nagyváradi középiskolai Internátus
Nagyváradon, a Tisza Kálmán téri Elek-féle házban (9. sz.) folyó évi szeptember hó 1-én 

gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi 
és polgári iskolai tanulók részére ;- - - - —

az internátusbán a második évfolyam nyílik meg.
Egyenkénti tanítás nevelő tanárok vezetése és ellenőrzése mellett. Szigorít korrepetálás 

és naponkénti kihallgatás a feladott leckékből.
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik, közel a tanintézetekhez.

Bő tájékoztatót kivánatra ingyen küld az intézet tulajdonosa és vezetője, a kivel értekez­
hetni lehet naponként 9-től 12-ig

Nagyvárad, 1907. junius 14 DélWS Pál
intézettulaidonos és igazgató.



8 TISZÁBÓL ÍVí7. szeplembe

összes

Hr- tan- és írószerek
kaphatók

Sebő Imre
könyv- és papirkereskedésében

Rákóczi-ut, Oltírv-ház.' 9-.

Nyomatott a Ssent Izászló-nyomdában Nagyváradon.


